
V Á ltO S L IG E T
A mai ember nem éái: hogyan, miért esett vala­

mikor olyan messze a város szivétől ez a gyönyörű 
kirándulóhely, a liget, vagy ahogyan hivatalosan el­
nevezték, a „Városerdő"? Hiszien ma már mintegy át­
öleli a város, ma már szinté csak bokrokkal, virágok­
kal ékes szinfolt a házak tengerében. Valamikor, nem 
is olyan régen, nagy elhatározás volt kijutni árnyas 
fái alá, zöld pázsittal szegélyezett útjaira.

A Városliget valamikor zsombékos, elhagyatott 
terület volt. Széchenyi püspök álma volt: virágos ker­
tet varázsolni a szomorú, lápos területre. És a leg­
szebb alföldi kert lett belőle, amelyik falán büszkén 
viseli a fölirást: „Itt töltötte Deák Ferenc utolsó 
nyarát“.

-K
Mikor egy Horváth nevű pesti polgár ide temetke­

zett, sírkövére rá jegyeztetvén a rejtelmes „fűit“ szót, 
azt gondolta, hogy örök magányosságban, elhagyott 
környéken fog emelkedni névtelen sir ja. Pedig alig 
pár évtized és utána jött a város, vagy legalább is 
díszkertje, legszélesebb utján az egyre impozánsab- 
ban kifejlődött kocsikorzóval,

A mai fiatalság nem is tudja elképzelni: mi voli 
az a kocsikorzó! Száguldó magánfogatok, suhanó 
ftákerek, „cab“-kocsik, giggek és „americain"-kocsik, 
itt-ott kényes négyes-ötös fogat, oroszos „tarantasz“- 
kocsi. „Nagy lóversenynapok“ után különös öröm volt 
kisétálni a Stefánia-utra, látni a gyönyörű hajtóko­
csikat, a sallangos szerszámokat, a „harisnyás“, be­
font sörényű, pompás lovakat. Virágkorzó is volt itt 
többször, külföldi példára, nizzai mintára igyekeztek 
a virágcsaták kedves gondolatát megvalósítani. Még 
legjobban sikerült az a városligeti virágünnep, ame­
lyet Rohonczy Gida rendezett, Beniczky Ferenc és 
Geist Gáspár segítségével. Egy másik, későbbi virág­
korzón főlátványosság volt egy rózsákkal, szegfűkkel 
földíszitett, kezdetleges — automobil.

„Hipp-hopp, gimi-gumirádli, ez a Göncöl szekere!“ 
Ez az egykoron divatos kupié a gumikerekeket ünne­
pelte, a könnyen, zajtalanul suhanó kocsikerekeket, 
amelyik egyszerre na£v divatba jött „Gumirádlis“-
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ez a luxust, az eleganciát, a szédítő gyorsaságot jelen­
tette. Csak egy helyen dacoltak a divattal, a „mo­
dern“ áramlattal. Pedig ott aztán igazán volt elég 
kocsi, elég paripa. És a kocsikba jobbára lipicai lova­
kat fogtak be . . .

Az udvarnál!
Jó sokáig tartott, mig az udvarnál uralkodó kon­

zervatív szellem megengedte a gumirádli fölszerelé­
sét az udvari kocsikra.

*
A régi pesti ember, ha végigmegy a ligeten, az 

emlékek kertjébe téved. Még vannak, akik az 1885-ik 
évi országos kiállításra is emlékeznek, Rudolf trón­
örökös lángoló szavaira, amelyek akkora elragadta­
tást váltottak ki Széchenyi miniszterből, hogy csak­
nem megölelte! Dobos vendéglős óriási pavillonjára, 
ahová a nagyhatalmú miniszterelnök, Tisza Kálmán 
Is betévedt nem egyszer kíséretével s amely pavillont 
később Debrecen városa vásárolta meg, hogy a Nagy­
erdőn fölállíthassa. De az 1896. évi, millenáris kiállí­
tásra még sokan emlékeznek, a világitó szökőkutra, 
csakúgy, mint az esték vidám hangulatára, amikor is 
Veres népénekes ur népszerüsité Dankó Pista dalait 
és a „Jambó“-társulat dalolta bele a köztudatba a 
nápolyi hegyivasut mókás ritmusát, azt, hogy: Funi- 
culi-funicula!

•K-
Régi rajzokon, régi metszeteken, ábrándos szép ké­

pekben tükrözik a városligeti mesterséges tó, amelyre 
szomorufiizek borulnak. Az Artézi-fürdő árkádjai felé 
szinte kívánja az akvarellt, a szelíd tónusu vizfest- 
ményt, a Bébé-kalapos, puft'osujju hölgykirándulók­
kal, akik a margaréta szirmain számolgatják: „Szeret 
— nem szeret — szívből — színből — igazán egy \ 
kicsit — csöppet sem!" Gora Lajos ur kedves témája 
volt a „Liget távlata“, le is rajzolta többször, finoman, 
gyöngéden érzékeltetve a fejlődő nagyváron tövében 
rejtelmeskedő ligetet.

Bizony, már eltűnt ez a hangulat, a Városligetet 
elérte a város. Túl is haladt rajta. Sőt túlhaladt rajta 
a szó átvitt értelmében. A liget nem divat többé, leg- 
föllebb a Tavaszi Vásárkor, amikor a Robotember 
harsány hangja csendül a virágos bokrok, a régi fák 
között.

Az öreg fák busán néznek le erre a mai kedély té­
lén, közömbös világra. Az öreg platánok, mely alatt 
a „Haza bölcse" pihent, távolabb a fenyők, ahol Sághy 
professzor keresett enyhülést jellegzetes arcával, fe­
hér bajuszával, kis fekete selyemsapkájával.
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Elmúltak a jázmin virággal, akácillattal terhes ifjú 
ligeti tavaszok, de elmúltak a régi nagy — telek is? 
Van manapság tél? Dehogy is van. Itt-ott egy kis hó, 
egy kevéske zúzmara, még kevesebb jég. A Duna 
alighogy zajlik, máris kisimul a víztükre, az utolsó 
jégdarab még jóformán el se tűnt a Fekete tenger­
ben, már Pesten rügyezni kezdenek a gesztenyefák.

Pedig a Budapesti Korcsolyázó Egylet annalesei- 
ben micsoda régi, nagy teleket jegyeztek föl. De ta ­
lán a „legfontosabb tél“ az első volt, amikor a Város­
ligetben megindult a korcsolyázás. Bizony ez régen 
volt. Az 1869-ilc évben. Egykorú följegyzések meg­
említik, hogy akkortájt a korcsolyázást ártalmas do­
lognak ítélték. Elképzelhető, mekkora harca volt 
Kresz Gézának és buzgó alapitótársainak a közönnyel 
és az előítélettel, amig ezt a nemes sportot megked­
veltették a közönséggel. A városligeti tőre esett Kre- 
szék választása, a tó partjára kis melegedő deszka­
bódét építettek! . . .  és várták a jeget! Az 1870-ik év 
január 29-én végre befagyott a tó vize és — a meg­
nyitás tökéletes siker volt. Rudolf koronaherceg is 
jelen volt! Azután csakhamar egymásután léptek be a 
tagok sorába: az Andrássyak, Apponyiak, Batthyá- 
nyak. Azután a Cziráky, Esterházy, Karácsonyi, Ká­
rolyi, Zichy főnemesi családok. Gróf Andrássy Manóné, 
az alapítók egyik leglelkesebbje, egy kintornát bo­
csátott a korcsolyázó társaság rendelkezésére. Arra 
azonban már nemigen futotta, hogy forgatására al­
kalmas embert alkalmazzanak. így hát a fiatalság fel­
váltva forgatta a' sipládát! . . .

■*
„Hervad már Ligetünk, díszei hullanak . . .“ Is­

métlem, a pesti polgár emlékek kertjében jár-kél, 
amikor ide téved. Csöndes, kihalt Európa legékesebb, 
legelegánsabb klubjának, a „Park Klub“-nak a ta­
vasza, a sárguló avarban hiába keresed ma már egy­
kori szépségek, bálkirálynők, kényes mágnáskisasszo­
nyok lábanyomait. A ligeti cukrászda fehér arany 
dísztermében ott a kép: A nagy királynő megáll az 
őszi napsütésben, hogy végighallgassa nótáját, ame­
lyet a háttérben Munczy Lajos muzsikál, a császár­
szakállas prímás . . . azt a híres, szép nótát, hogy: 
„Lehullott a rezgő nyárfa ezüstszínű levele! . . Az 
utak elhagyottak, az egykor hangos „lovasutoh“ csak 
egy-két szomorú gyalogos bandukol. De a széles ut 
mégis lassan népesedik, kedves bronzszobrokkal, már-



vány alakkal, itt viszi Nagy Kristóf a fiát, itt pattant ja 
el az íjas hatalmas íját, itt mereng Pósa bácsi, itt 
néz előre magasra tartott fejjel az egykoron nemes 
tollú Bartha Miklós. És talán legkedvesebb, legstil- 
szerübb szobor mind között. Stróbl: „Nővérek'1
szobra . . v régies ruhában, könyvvel finom kezük­
ben, merengve néznek a távolba . . .  és gyöngéd da­
lok, finom, légies versek, titokzatos ábrándok jutnak 
az eszünkbe, régi, kedves hölgyek, akik itt jártak va­
lamikor, félénken emelve szoknyácskájukat, hogy 
finom, csipkés széle valahogyan be ne sározódjék! . . .

Farkas Imre.


